

学习贯彻市委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会精神系列评论之二

# 软硬并施内外兼修推进茂名城乡建设 打造有岭南韵味、现代气息的幸福城乡连续体

茂言

茂名实论

2025年5月22日,省委书记黄坤明在茂名调研期间,赋予茂名“发展大产业、建设大城市、联动大区域”的新使命。按照城市规模划分标准,城区常住人口100万以上500万以下的为大城市。茂名主城区人口接近百万级,已近人口意义上的大城市目标。但从空间上说,建设“大城市”,不是中心城区“独舞”,也不是各组团、区域的“散装”,而应该是市域县域协同、城乡融合的“大茂名”和精明紧凑的“城市共同体”。我们要以“新型城镇化提升行动”“乡村振兴提质行动”持续加大城乡建设,打造有岭南独特韵味、现代生活气息的幸福“城乡连续体”,为全省城乡区域协调发展作出样子、多作贡献。

深入拓展“新型城镇化提升行动”,打造内外兼修的现代化县城

信宜、高州是全省首批,化州是第二批以县城为重要载体的新型城镇化建设试点县,这是全面提升县

城综合承载能力,着力打造特色鲜明、富有活力、宜居宜业宜游现代化县城的难得机遇。

要抓县城设计和落地实施。信宜市立足青山在城、绿水绕郭的城市肌理,编制了粤西首个县城城市设计—玉都新区城市设计,并经市人大审议通过,形成法定约束力,引领玉都新区发展建设日新月异。要学习借鉴信宜经验,落实省的部署,从山水格局、城市新区、老城旧街、产业园区、交通门户、实施保障等维度系统提升县城城市设计水平。紧扣实现县城功能完善和品质提升两个目标,遵循管制强制性和主体多样性两项原则,聚焦自然地理资源合理利用、历史人文资源充分挖掘、回应群众关心关切三大重点发力,处理好做什么与怎么做的关系,解决存量空间怎么利用、增量空间如何建设管理两大问题,琢磨好钱从哪来、规矩怎么立两项工作,形成近期可实施的一批项目、远期可管控的一套规则两大成果,做好交通、产业、文旅、商业中心等专项规划衔接。高水平建设特色岭南现代化县城,科学布局生产、生活、生态空间,推动县城与乡镇协调发展,梳理新城建设、产业发展、旧城改造、基础设施等重点领域近期可实施项目,

主动争取新一轮国债、专项债等政策支持,推动“蓝图”变成“施工图”。

要抓县城综合承载力提升。按人口规模和经济布局配置公共服务设施,巩固提升“三项服务”,积极培育消费新业态、建设智慧新商圈、拓展消费新场景,提升县城聚人聚商聚产的能力,打造“内外兼修”的现代化县城。要以质因强办好教育,借力“双百行动”,推动优质资源的精准输入、先进理念的深度植入、管理模式的创新嫁接,带动县城教学水平提质增效,努力缩小与珠三角地区差距。要打造区域医疗高地,整合省级优质医疗帮扶资源,创新实施“一院一”“组团式”“结对子”等多种帮扶方式,帮助茂名育名医、立名科、创名院,打造粤西县域医疗高地,让群众就近享有高质量医疗服务。要突出策划做旺商业,生命在于运动,商业在于活动。依托柏桥服务区、棠州里、益家墟、七迳庙街等载体,系统策划更多节庆IP、消费场景、创新业态,通过高频率、强互动的商业活动聚人气、促消费。要提升精细化管理水平,重点提升好小区、好社区、好城区、好镇区建设管理水平。因地制宜推动城市更新。提升物业管理、社区服务、环境整治、文化建设水平,营造安全、舒适、

有归属感的居住环境,打造和谐文明、宜居宜业的美丽县城。吸引创客、数字游民等青年群体到县城创新创业,让年轻人愿意来、留得住、生活好。

要抓“城乡连续体”关键节点联结。重点抓好“三大内核”建设,尤其在7大节点着力,共同打造疏密有致、分工协作、有特色有温度有魅力的高品质幸福茂名:高铁片区是“两个圈层”枢纽、茂名联结大湾区的关键节点,重点推进路网和国企总部建设;共青河片区是展示新城活力的城市客厅,重点推进体育场馆、生态公园建设;茂东片区是新城联动发展区,也是城市东进的重要支点,要加快完善供水、道路等配套,推进城市滚动开发;西城片区是西翼联动化州的重要节点,重点推进书香岭森林社区、野生动物园和茂吴高速规划建设;城北片区北联金石产业带、东联柏桥荔博园,是高州融入中心城区的黄金节点,重点加快推进阳光100“彩世界”项目,同步提升周边出入口通道畅通以及光华北路一带城市风貌;金石产业带重点统筹处理好“带”与“园”的关系,按“定位精准、功能复合、支撑有力、特色鲜明”要求有序规划建设;柏桥荔博园是城乡融合的“聚人”节

点,重点以经营思维策划管理好、运营好美丽天地,加快市委党校新校区启用和文旅项目布局。加力布局茂名新城连接化州城区、高州城区的快速通道,全面提升县城与茂名新城之间的快速化、公交化连接水平,努力实现产城乡深度融合、互促共荣。

深入拓展“乡村振兴提质行动”,塑造有现代生活气息和美乡村

坚持乡村建设、乡村发展、乡村治理一体统筹,让老百姓就近享受现代生活便利,切实感受到农村发展的新变化、新气象。

要塑造岭南乡村风貌。内外兼修提升农房风貌,绘就和美乡村画卷。要注重风貌整体性,结合周边的自然风光,已有农房的建筑风格,按图策划,从整体上落笔着墨,因地制宜选择建筑材料、颜色、风格等,真正体现岭南新乡村应有的风貌气质。要与文化传承相结合,挖掘好当地独特的自然禀赋、历史文化和传统建筑形态,最大限度就地取材,更好赋能镇村风貌提升,打造独具茂名乡土气息的特色建筑风貌。要与“绿美茂名”建设结合,树立“美在身边、绿在眼前”的理念,充分利用“四旁”“五边”见缝插绿、留白增绿、拆违建绿,打造一批村庄公园、山地公园、郊

野公园,防止“见路见房不见绿”。

要展现现代生活气息。外塑形象、内修气质,把乡村治理得井然有序又充满活力。打造干净整洁的乡村环境,持续巩固农村厕所、垃圾、污水“三大革命”成果,健全常态化长效整治机制,紧紧依靠群众、发动群众,系统解决房前屋后乱堆乱放、村头村尾杂草丛生、圩镇“六乱”、“三线”乱搭乱挂等突出问题。打造强村富民的乡村产业,把推动人居环境整治与乡村产业发展、农房风貌提升有机衔接起来,把整治的事情变成发展的事情、治理的事情,产生经济价值、生态价值。加快探索“五带一廊”三产融合发展新模式,努力激活美丽乡村价值。打造现代化的乡村治理,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,加强法治民主议事大厅建设,引导群众共同参与村级事务管理,推进自治、法治、德治有机结合,推动实现从“一元”治理向“多元”治理转变。塑造刚健朴实的精神风貌,最大限度就地取材,更好赋能镇村风貌提升,打造独具茂名乡土气息的特色建筑风貌。要与“绿美茂名”建设结合,树立“美在身边、绿在眼前”的理念,充分利用“四旁”“五边”见缝插绿、留白增绿、拆违建绿,打造一批村庄公园、山地公园、郊

热点评说

## 谨慎务实填报高考志愿

周平(茂南)

近日,2025年广东普通高考成绩公布,接着就是填报志愿,如何科学填报志愿是考生和家长当下关注的“头等大事”。有的为读什么大学,选择什么专业而犯难,有的纠结于到底挑选省内还是省外的高校,有的则担忧要不服从志愿调剂等。的确,填报志愿可是一件耗时费力伤神的事情,所以就出现了一句“考得好不如填得好”的调侃。著名教师王开东曾说:“高考只是一次考试,填报志愿才是人生”。在某种程度上讲,填报志愿或多或少在影响着一些人的生

录取,那就是幸运的。众里寻他千百度,谨慎务实选到适合自己的就是最好的。

考生能力与大学层次匹配,这是适合自己的务实明智之举。清华北大虽好,但不是人人可以企及,也不是人人都适合在清华北大读大学。选择到适合自己的能力水平的心仪大学,双向奔赴,你就读的大学就实现了双赢。张桂梅校长曾经在高考前寄语学生时说:“我们能到哪个学校,我们就到哪个学校,我们继续深造,更好更快地提高自己。祖国哪里需要,我们就到哪里去。如果大家这么想,你们不会有压力,你们也不会紧张。”虽然现在是填报志愿,但是张桂梅校长的话依然有启发意义。可以说,高考成绩代表着考生的知识水平,考试要坦然接受成绩,心平气和地选择适合自己知识水平的学校,不

要有侥幸心理,不要好高骛远,也不要妄自菲薄,以务实的态度,谨慎填写志愿,或许最终录取你的大学就是冥冥之中你最匹配的。在大学,你能够把自己的时间和精力用在提高自己的综合能力上,大学时光就是充实的,有价值的,未来就会充满曙光。把眼光放长远一些,也许在填报志愿时就多了一份笃定,少了一些纠结。

考生兴趣与学习专业契合,这是适合自己的最佳搭档。如果所学专业是自己的兴趣所在,那读书就是高级的精神享受,否则,就像是大热天坐在熊熊烈火的大火炉旁煎熬。所以,选择自己喜欢的专业很重要,甚至有时候选择喜欢的专业比选择大学更重要。考生一定要寻找到自己的兴趣和专长,选择在相应的专业学习,相信你就能如鱼得水。有兴趣

学,就可以学好,学得精通,就自然可以用知识成就梦想,这就是适合自己的理想状态。哪怕你选择的是一所普通院校,不是985、211大学,但是如果所学专业是你梦寐以求的,从某种程度上说,这或许就是适合你的最好选择。

总而言之,志愿填报应该综合考虑考生的成绩、志向、禀赋、兴趣以及高校、专业、城市发展情况等多重因素进行选择、判断。多通过官方权威渠道获得更多的信息咨询服务,在正确资讯的指引下知己知彼,做出最优选择。谨慎务实,擦亮眼睛,只为找到适合自己的大学和专业。得之,甚幸,不得,也不可自暴自弃。我选择,我负责。热爱你的选择,执着你的梦想。大学的序幕即将开启,剧本靠你自己写就,主角当仁不让也是你,精彩与否,就在你的热爱与努力。

今日笔谈

## 铭记党的光辉历程 书写茂名新的篇章

王如晓(市区)

今天是中国共产党的生日。中国共产党的光芒不仅辉映着历史画卷上那些艰苦卓绝的奋斗足迹,更如明灯般照亮了我们对未来的不懈追求。值此光辉时节,我们缅怀党的丰功伟绩,重温党在百年征程中熔铸出的独特“精神密码”——那便是矢志不渝的为民初心、无所畏惧的奋斗品格与高瞻远瞩的使命担当。如今,这些宝贵的精神财富,正是引领茂名大力推进“融珠入湾”,在扎实推进高质量发展的征途上劈波斩浪、勇立潮头的不竭动力。

回首往事,中国共产党百年辉煌历史,创造出来的“精神密码”是何等珍贵。这穿越历史烟云而愈加璀璨的“精神密码”,其内核首先在于“枝叶关情”的赤诚初心。从长征路上“半条被子”映照的鱼水深情,到焦裕禄在兰考大地燃烧生命为百姓遮风挡雨,再到全国脱贫攻坚战场上的万千党员披星戴月……百年沧桑,党为人民谋幸福的初心始终如磐石般坚定。这份初心在茂名这片热土上亦化作汩汩暖流:从“好心精神”的现代传承,到党员干部在乡村振兴一线殚精竭虑,到创建全国卫生城市、全国文明城市的十年不寻常路,到茂名“新城崛起”的万众一心,再到刘名芳等党员在“平凡岗位上不平凡的担当,把群众时刻放在心上”的责任感,皆深刻印证着:唯有心系万家忧乐,方能凝聚起排山倒海的磅礴力量。

我们永远不会忘记,改革开放以来,无数共产党人用行动刻写了奋斗者的不朽群像。当前茂名正需以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在产业转型升级、区域协调发展的重重关隘中闯出新天地:从传统农业向“五棵树一条鱼一桌菜”的特色产业深化,到绿色化工与氢能产业的创新布局,无不需以奋斗为犁,深耕希望的田野。

在茂名推进高质量发展的关键战役中,全体党员干部责无旁贷,更需率先垂范,成为解码与践行党的“精神密码”的先锋。面对区域竞争加剧、新动能亟需提升的严峻挑战,党员需带头破除“等靠要”的思维定式,拿出“逢山开路、遇水架桥”的闯劲。如今,茂名荔枝产业升级之路生动印证了这一点:当传统销售遭遇瓶颈,党员干部便带领果农率先改良新品种、提升荔枝的品质,探索电商直播、冷链物流新模式,让千年佳果“飞入”更广阔市场,飞入长安,飞入北京,飞向全世界,这正是党员干部带头在困局中开新局的鲜活实践。

茂名欲突围争先,必须摒弃亦步亦趋的老路,在观念与行动上勇立潮头。党员干部需成为解放思想的“领头雁”,在制度创新、技术革新、模式更新上率先探索。东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目的快速推进,茂名新城的一日千里之变,正是党员干部以“头雁”姿态优化服务机制、强力攻坚克难的成果缩影。“上下同欲者胜”,茂名的发展离不开全体市民的戮力同心。党员干部需以“俯首甘为孺子牛”的姿

态,深入群众,倾听呼声,凝聚共识,激发每一位建设者的主人翁精神——从城市文创创业的全民参与,到乡村振兴的合力推进,皆是“兵”心所向、众志成城的壮阔图景。七一,不仅是历史的庄严回响,更是未来的嘹亮号角。让我们以党的百年“精神密码”为指路明灯,以党员干部的率先垂范为强劲引擎,将初心熔铸于服务人民的涓滴努力,让奋斗激荡在茂名发展的壮阔波澜。 此际,让我们铭记党的光辉历程,更要怀揣“赶考”的清醒和坚定,用行动书写茂名更加璀璨的篇章——这,正是我们献给党的生日最厚重、最滚烫的赤子之礼。

## 以平常心看待高考得失

王平生(电白)

高考放榜,有人欢呼雀跃,有人黯然神伤。高考成绩,承载着太多的期待与压力。无论是考生还是家长,都应

以平常心看待过去努力的成绩。高考成绩固然重要,但绝不是衡量个人价值的唯一标准。“人生道路千万条,条条道路通罗马”。成绩理想,固然欣喜,这是对过去努力的肯定,但未来的路还很长,切不可因一时的成功而骄傲自满。如成绩不如意,也不必灰心丧气。人生是一场漫长的马拉松赛跑,一次考试的失利,只不过是途中的一次小波折。学会

从失败中汲取经验教训,调整心态,重新再出发,做经得住失败的真正强者。正如一位高考失利的过来人所言:“高考的挫折让我明白,人生的路不止一条,只要有勇气和决心,总能找到属于自己的方向。”

家长态度对孩子的影响不容忽视。孩子成绩无论高低,都应先给予理解和支持。高分不捧杀,告诉孩子成绩只是阶段性的成果,未来还有更多的人生挑战。用“成长型思维”引导,将成绩归因于孩子的努力,而非天赋,鼓励孩子

在大学继续保持拼搏的精神。若孩子成绩不理想,最应避免指责和抱怨,否则只会加重孩子的心里负担甚至其他不该有的悲剧。该倾听孩子的心声,帮助孩子分析优势与不足,一起探讨未来的出路。如挖掘孩子的兴趣特长,寻找适合的职业教育方向,或支持他们复读,为梦想再拼。一位明智的家长曾说:“孩子的成长比成绩更重要,我要让他知道,无论考得如何,家永远是

他最温暖的港湾,我们永远支持他。” 过度关注高考成绩,渲染“成绩至上”,会给考生和家长带来巨大的

压力,也不利于人才的多元化发展。多些包容、理性的社会氛围,认识到高考只是人生的一个节点,而非终点。每个孩子都有自己的闪光点,都能在不同的领域为社会做出贡献。无论是考生、家长还是社会,都应把这次经历当作一次心理成长的契机,激励引导考生从中汲取力量,为未来的人生之路做好新准备。真正决定一个人未来的,不是一次考试的成绩,而是面对挑战时的勇气、面对挫折时的坚韧不拔,以及不断学习、不断成长的不懈努力。

画里话外

亮剑  
沈海涛  
童戈

以后欠钱不还的“老赖”,日子会更不好过了。近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件若干问题的意见》,将于7月1日起正式施行。“两高一部”携手亮剑拒不执行判决、裁定之恶疾,是司法正义与法律尊严的又一次彰显。(新闻来源:新京报)

“老赖”让人痛恶的地方不仅触犯了社会道德底线,更是实现司法公平的绊脚石,成了法院执行的一大难题。这次“两高一部”携手亮剑,无疑大大提升了执行的震慑力和影响力,让“老赖”无处遁形,切实打通实现公平正义的“最后一公里”。当然,任何法律规范的生命都有赖于落地生根、结果生成,期待“两高一部”能以“破冰者”魄力携手合作,加大对“老赖”的违法成本追究力度,社会诚信体系才能真正建立,“欠债还钱”才能重回社会共识。

